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Baokég petpnoeic otn Quotoloyia tng AcGKnong

B Xtdyot

Meletwvtag avtd To kepdhato, Ba mpémet va eiote oe B¢on va kavete ta efng:

1.

Na ek@paoete TO €pyo, TNV LOXV KAl TNV EVEPYELQ
o€ Paotkég (SI) povadeq Kal va HETATPEYETE AVTEG
TIG povadeg oe dANeg OV XpNoLpHonoLovVTAL
ovviiBwg otn Puololoyia Tng Aoknong.

Na ddoete pa ovvtopn e&nynon g Stadikaoiag
TIOV XPNOLHOTIOLELTAL YL TOV VTTOAOYLOUO TOV €pYOV
ToV ekTeAeiTAL KATA TN Stdpketa evOg TPWTOKOAAOV
aflohoynong oe fabpideg (oxalondtia),
KUKAOEPYOUETPO 1) epyodiddpopo.

Na meplypdyete T0 OKENTIKO oW amd TNV LETPNON
NG evepyelakng Samavng pe T xpron (a) dpeong
Oepuidopetpiag kat (B) éupeong Oepudopetpiag.

B Neprypapn

4. Na vmoloyioete TV evepyetakn damavn 6tav oag

napéxetal n tpooAnyn ofvydvov oe Aitpa ava

Aenté i mL - kg™ - min™".

. Na extiproete v evepyetakr| damdvn katd

T Stdpketa Tov opt{ovTiov Sadpopov Badiong
kat Tpefipatog katd tn Stdpreta doknong, SpoutKng
1 Badiong, oe SameSoepyOpeTpO 1] KVKAOEPYOUETPO.

. Na neprypdyete tn Stadikacia mov xpnotpomoteitat

yta Tov vtohoylouo g kabapng anodoong katd
T Sidpkela Aoknong oe gaon otabepomnoinong.
Na Saxpivete Tnv anddoon and tnv otkovopia
(economy).
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O0™ eVEPYELA KATAVOAWVETE OTAV TPEXETE Evat Uil

[1600 ypryopa pmopeite va tpegete 100 pétpa;
[1600 ynA& punopeite va ndn&ete; Avtég oL epwTnoelg
£XOLV VO KAVOUV [E TNV EVEPYELQ, TNV TaXOTNTA Kal
v ekpnkTikn Svvaun — kat to ido Ba kaveTe Kat eoeig
kabwg peketdre T Gvoloroyia Tng Aoknong. Xe 6ho
avTo To Keipevo, Ba ovlnToovpe 6povg OTWG aepdfia
Ko avaepofia LoXOG, amoSoTIKOTHTA, IKAVOTHTA TTAPX-
ywyne épyov kal evepyetaki Samdvy. O okomdg avtol
TOV KEPAAALOV EivaL VA 0AG TTAPOVOLATEL UEPIKA ATIO Tt
o ovvnOiopéva koppdtia eE0TAGHOD KoL HETPTIOEWY
oV oVVOEOVTAL e AVTOVG Tovg Opovg. Eival molv
ONUAVTIKO VA KATAVOTICOVE AUTEG TIG TANPOQOPiES
and Ty apxn, kabwg xpnoiponotovvtal oe OAo To Kei-
pevo. Ag Eexivioove e pia eLoaywyn oTiG 1o PACIKEG
povadeg pétpnong.

MONAAEZ METPHZHX

Metpikd cuotnua

Zti¢ Hvopéveg IToAiteieg, To ayyAiko cbotnpo pétpn-
ONG TapapéveL o€ KoLV Xpron. Avtifeta, To peTpiko
oLOTNA TO OTIOL0 XPNOLHOTIOLELTAL OTIG TTEPLOTOTEPEG
XWPEG eival To TLTKO CVOTNUA UETPNONG YLa TOVG
EMOTHHOVEG Kal XprolpoToteitat and oxedov oAa ta
EMOTNHOVIKA TEPLOSIKA. ZTO HETPIKO GVOTNUA, OL
Baoikég povadeg pnrovg, 0ykov Kat pdfag eivat to
pétpo, To Aitpo Kat To ypappapto, avtiotoiyws. To
KUPLO TTAEOVEKTIA TOV UETPIKOD CLOTHHATOG eivat
OTL ot VTTOSLaLPETELS 1) Ta TOAAATAAGLA TWV PACIKOV
povadwy Tov ek@pdlovtal oe mapdyovteg Tov 10 Xpn-
olgomolwvtag mpobéparta, mpocaptnpéva ot facikn
povdda. Ot gortntég mov Sev eivar efoiketwpévor pe
1o peTPkO ovotnua Ba mpénel va avatpé€ovv otov
Iivakxa 1.1 yia pia Aiota pe Ta facikd mpoBépata mov
XPNOLHOTIOLOVVTAL OTLG HETPLKEG PETPTOELG.

Movadec Sl

Eva npoPAnpa otig Emotipueg tov AGAnTIopov eival n
AmOTLXIA TWV EMOTNHOVWY VA TUTTOTIOL GOV TIG HO-
vadeg LETPN O IOV XPTOLUOTOLOVVTAL YLa TNV TAPOL-
olaon epevvnTikdVv dedopévwv. Ze pa tpoomadeta va

MINAKAZ
1.1

ueya-: éva ekatoppUpto (1.000.000)

XAto-: xiAia (1.000)

€KOTOOTO-: éva ekatooTo (0,01)

X!AloaTo-: éva XIhtooté (0,001)

UIKPO-: éva EKATOMMUPLOOTO (0,000001)

vavo-: éva dlogkatoppuplooTd (0,000000001)
TIKO-: éva TPIOEKATOUHUPLOoTO (0,000000000001)

eEahelpBel avto To TpOPANpa, avantuxOnke éva eviaio
OUOTNUA AVAPOPAG EMOTNUOVIKWY UETPTOEWV LECW
¢ SteBvoig ovvepyaoiag. Avtd to cVOTNHA, YVWOTO
wg System International units (Ate@vég Xvotnpa po-
vadwv), 1§ povadeg SI, éxel eykpiBei and oxedov ola
Ta ieplodikd aBAntiopov kat ABAnTIkAG latpikng yla
™ dnuooigvon epevvnTikwy dedopévov (24, 25). To
ovotnua SI eEaogaliler v TvmoTOINON GTNV AvVa-
@opd emioTnpOVIKOV Sedouévwy Kkat SlevkoADVeL TN
obykplon twv Snpootevpévov tipwv. O Iivakag 1.2
mepLéxel onpavtikég povadeg SI yla tn pétpnon tng
anodoong katd tn Sidpketa TG &oKNONG.

B To petpikd ovOoTNHA Eival TO CVOTNHA HETPTIONG
TIOV XPTOLUOTIOLOVYV OL ETMOTHIOVEG YLOL VAL EKPPA-
oovv T pdda, To PKOG KAl TOV OYKO.

B Xe pa mpoondBela va TUMOTOICOVY TOVG OPOVG
yta T HETPNON TNG EVEPYELAG, TG Shvaung, Tov
£pYOU Kal TG LoXVOG, OL ETMOTHHOVEG £XOVV ava-
nTOeL Eva KoVO GVGTNHA 0pONOYiaG TTOV OVOUE-
Cetan povadeg AeBvoug Zvotruarog (SI).

OPIXMOZ EPTOY KAI IZXYOX

‘Epyo
Qg ¢pyo opiletal To ywvopevo tng duvaung kat Tng
anodoTaAoNG HECW TNG omolag evepyei avtn n Svvaun:

‘Epyo = Abvaun x Anootaon

MINAKAZ
1.2

Movadeg
TMOCOTIKOTIOINONG TNG
avOpwmvng acknong

Mala
Anéotaon
Abvapn
Xpodvog
‘Epyo
Evépyela
loxUg

Taxutnta

Pomiy

Awigbvég ZuoTnpa
Hovadwv

XIAdypappo (kg)
pétpo (m)
vioutov (N)
SeuTePOAETTO (S)
joule (J)

joule (J)

watt (W)

péTpo ava SeutepdAenTto
(m-s7)

vioUToV £TTi HETPO,
vioutépetpo (N - m)
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H povdada SI yia t dvvapn eivat to viovtov (N),
evw n povdda SI ya Ty andotaon givat to pétpo (m).
To napaxdtw mapadetypa deixvel mwg va vohoyioete
T0 £€pyo OTav éva Pdpog 10 KIANWY avUY@VETAL TTPOG TA
Tavw og andotaon 2 m. ZInv emgavela g Ing, pa
pala 1 kg aokei Svvaun 9,81 N Adyw tng Sbvaung g
Bapvtnrag. Emopévwg,

Metatponm twv kg oe N, 6mov 1 kg =9,81 N,
dpa 10 kg = 98,1 N

98,1 N x2m

196,2N - m 7

196,2 ]

Epyo

To épyo mov ekteréotnke vmohoyioTnke ToOAAa-
nAaotdlovtag tn SVvapn (ekgpacpuévn oe N) eni Tnv
anootaon mov StavvlBnke (ek@pacuévn o€ m), ue T0
TPOKOTITOV £pyo va ekppdletat ot joules, n omoia eivat
1 povdda SI yua to épyo (6mov 1] =1 N - m- I[Tivakag
1.3). Av kat ot povadeg SI ivat ot TPOTILWDUEVES [O-
VAdEG yla TOV TOCOTIKO TIPOTSLOpLoPd NG anodoong
NG AoKNONG Kat TNG evepyetakng Samavng, Oa avtipe-
TWTIOETE KATAOTAOELG OTLG OTIOLEG Y PT|OLULOTIOLOVVTAL
Stagopeg mapadootakég Hovadeg yla va ek@pdoovv
1000 TO épyo 600 Kat TV evépyeta. Ta mapaderypa,
To owpattkod Papog (pa dSvvaun) mapéxetat ovvidwg
o€ KIAG, Tt povada pdlag. Av kat dev eivat amodektn
povdda SI, oplopéveg SNUOCLEVHEVEG AvVAPOPEG OV-
vexiCovv va xpnotpomnotovv tov dpo kilopond (kp) wg
povdda Sbvaung, mov avtimpoownedel Ty enidpaon
¢ Papvtnrag oe pdla 1 kg. Qg ek TovTov, xproonot-
wvtag to kilopond wg povada dvvaung, to épyo pnopei
va ek@paotel g kKhomovt-petpa (kpm). O ITivakag
1.3 mepiéxel pwa Aiota 6pwv Tov eivat o€ Kown Xpron
OT|LLEPA VLA VAL EKQPACOLV TO £PY0 KAl TNV EVEPYELA
BuunBeite 6t N povdda SI 1000 yla TNV epyacia 600
Kat ylo Tny evépyela eival 1o joule. ITap” 6Aa avtd, to

MINAKAZ
1.3

Kilopond-meter ( (kpm)* 1 kpm=9,81)

1 kcal =4.186 J 1 4,186 kJ
1 kcal =426,8 kpm

Kilocalorie (kcal)

joule (J)* 1J=1N'm
1J=2,39%10"*kcal
1J=0,102 kpm

*To kilopond (kiAomovT) givat pia povada Suvaung mou mepypaget
v emidpaon tng Baputntag og pada 1 kg.

To joule (t¢doul) eival n Baacikn povada mou uvioBetrOnke amd to
AgBvég Tuotnpa Métpnong (mou ovopdletat povada SI) yia tnv
€KQPOON TNG EVEPYEIAKAG Samdvng fj Tou €pyou.
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EVEPYELAKO TIEPLEXOUEVO TWV EUTIOPLKWYV TIPOIOVTWY
SlaTpoPrG ava@épeTal ouxva oTnV eTIKETA Oe XLAL-
o0eppides. Qotodco, n povada SI ya to evepyelakd
TEPLEXOUEVO Kal TIG Samdveg eival joules, 6mov 1 keal
toovTal pe 4.186 J 1} 4,186 KkJ.

loxug

H 1ox06 €ival 0 6pog Tov XproLHoToLEiTAL VLo VAL TTEPL-
YPaWeL TOCO €pYo eMITLYXAVETAL Avd povada xpovou.
H povada SI yia tnv to¥ eivat to watt (W) kat opiletan
wg 1] ava Sevtepolento (Iivaxag 1.4). H 1oxvg pmopei
va vohoylotel wg e&ig:

Ioxvg ="Epyo + xpovog

H évvota tng toxvog eivat onpavtikn enetdn meptypd-
et Tov puduo e Tov omoio ekteleital To £pyo (puOuodg
napaywyns €pyov). Eivat o puBpdg épyov , 1y n mapayo-
HEVI LOXVG, IOV TIEPLYPAPEL TNV EVTAOT] TNG ACKNONG.
Me Sedopévn emdpreta xpovov, kabe vyu|g eviAikog
Ba umopovoe va ekTeENETEL CLUVONLKT| TTAPAYWYT| EPYOV
20.000 J. Qotd00, uovo Aiyot mpomovnpuévol abBAntég
Ba pmopovoav va ekTeAéCOVY ALTAV TNV TOCOTNHTA
épyov oe 60 Sevtepodenta (s). H mapayoduevn toxdg
avtwv Tov aBAnTwv propei va voloylotel wg e&ne:

Ioxbg =20.000 J/60 s = 333,3 W

O Mivakag 1.4 tepiéxet katdhoyo 1000 twv SI 600
Kal ToV 1o Tapadootakdv opwv kat Hovadwv mov
XPNOLHoTOlOVVTAL Yl TNV éK@Ppaot TnG toxvog. H
LKAVOTNTA HETATPOTING ATIO LA EKPPACT] EPYOU, EVEP-
YELOG 1) LOXVOG O¢€ (a AAAN eival onuavTikn, onwg Ba
Solpe apyotepa 070 kKe@AAALo OTAV VTTOAOYICOVE TN
pnxavikn anodoor. Tooo to pyo 600 Kkat 1) LoXVG uo-
povv va petpnBobv oto epyaoctrplo Pucioloyiag tng
AOKNONG XPNOLHOTIOLWVTAG CVOKEVEG IOV OVOpdiovTal

MINAKAZ
1.4
‘Opog Meratpomn
Watt (W)* TW=1J-s"
1W=6,12 kpm - min™'
Immoduvapun 1hp=7457WnJ- s’

(horsepower, hp) (hp) 1 hp =10,69 kcal - min~’

Kilopond-meter - min~' 1kpm - min'=0,163 W

(kpm - min™")

*To watt (Bat) eivat n Bactki povada mou uvioBeteital amd to
MgBvég Zuotnpa Métpnong (mou ovopdletat povada Sl) yia tnv
€kppaon TG loxvoc.



epyopetpa. AkolovBei pia elcaywyr ota epyopeTpa
oV XproLpomotovvTal ovviifwg.

TYMNOI EPTOMETPQN

O 6pog epyopeTpia avagépeTal TN HETPNOT TG A~
paywyns épyov. H AéEn epydpetpo avagépetal otov
€EOTALOO 1} 0TT) GLOKEVT] TTOV XPTOLUHOTIOLETAL Vi T1)
HETPNOT) EVOG OCLYKEKPILEVOL TOTOL épyov. Eival onpa-
VTKO va gmonpavOel 6Tt 0 Tpoodloplopdg Tov €pyov
KaL TNG LoxVog amattel va kiveitat pa Svvapn evavria
oe kamotla avriotaot. Avto Ba propovoe va eival To
OWUATIKO PApog evOG atopov (fa Svvapn) mov Kiveitat
TPOG Ta MAVW, KATA €va Prjpa evavtia otn Papdtnta

(pua avtiotaon) N to MeVTdA evdg otatikov modn-
AaTov OTav éxel eQApUOOTEL AVTIOTAOT GTOV TPOXO.
IToANoi TOTOL EpYOUETPWV XPNOLUOTIOLOVVTAL OUEPQL
oe epyaotrpla Quotohoyiag tng Aoknong (Eixove 1.1).
e auTd TO TUfpa Tapovoldlovpe Téooepa epyOpETPQ
mov xpnotponotovvral cuvfwg otn duvotoroyia Tng
Aoxknong kat akohovBei pa ovlftnon ya to TG va
UETPT|OETE TO £PYO KaL THV LOXV XPNOLHOTIOLOVTAG AVTA
Ta gpyOpeTpaL.

Babuidopetpo

Eva and ta npwta epyopeTpa oL Xprotpomnotfnkay

yia TN HETPNOT TNG LKAVOTNTAG €pYyOoV 0TOVG avBpw-

(v)

(B)

(8)

Ewova 1.1 ATIEIKOVIOELG TECOAPWY SLAPOPETIKWY EPYOUETPWV IOV XPNOLLOTTOLOVVTAL 0TN PETPNON TG avBpwmvng mapa-
ywyng épyov kat toxvog. (a) Babuidopetpo (stepper). (B) Kvkhoepyouetpo pe médnon péow tpiPne. (y) Mnxavokivitog
epyodSiadpopog. Tooo n avdywon oe Stadpopo 600 kat 1 0pt{oOVTIa TaxVTNTA PTOPOVV va pBUIETODY e NAEKTPOVIKA XEL-
plotiipla. (8) Xetpoepyouetpo. H epyopetpia pe XelpoepyoeTpo Umopel va xpnotponon0ei yio T pétpnomn £€pyov e avw
dkpa kat Baciletat otny idta apxn He TNV KUKAOEPYOHETPia 0€ 0TATIKO epyoTodniarto.

(a) Ryan McVay/Photodisc/Getty Images- (B) Monark Exercise AB- (y) Comstock Images/Alamy Stock Photo- (§) Monark Exercise AB
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movg fitav To Pabdoepyoduetpo. Avtd To epydueTpo
eEakolovBei va xpnotpomoteitat onpepa kat amAwg
neptAapPdvel kamotov va avePaivel Kat va katePai-
vel o pa PaBpida (éva okalomdtt) pe cuykekpiLuévo
puOpo. H Eixéva 1.1 (o) amekovilet 1o avéfaopa kat
To Katéfaopa oe pia Paduida.

KukAogpyopetpo

To kvkAogpyopetpo avantdxOnke mptv and mepto-
06Tepa and 100 xpdvia kat Tapapével Eva SHOPIAEG
epyopetpo ota epyactnpla Ductoroyiog tng Aoknong
onuepa (PA. «Mia avadpout; oto maperdév — Znua-
vTikoi &vBpwmot THG eMOTHUNG»). AVTOG 0 TOTIOG €p-
youeTpov givat éva otatikd TodNAato mov emITpETEL
v akpPr) pétpnon tov €pyov mov ekteheitat. Evag
KOLVOG TUTIOG KUKAOEPYOHETPOL eival To KukAogp-
youetpo ¢ Monark (pe médnon tpiprig). Monark,
0 0T0{0G EVOWUATDOVEL EVaV LHAVTA TUALYUEVO YOpw
and Tov Tpoxo (mov ovopdletat c9dvEvAog) [Eikdva
1.1 (B)]. O wdvtag umopei va xahapwoet 1) va o@iget

yta va mapéxet pa alhayn otny avtiotaon. H amo-
otaomn mov Staviel o TpoxdG umopel va mpoodioptoTei
vmohoyifovtag tnv andotaon mov KAAOTTETAL AV
TEPLOTPOPT) TWV TEVTAN (6 m avd TePLOTPOPT} O€ éva
TUTILKO KUKkA0ogpYOpeTpo Monark) emi tov aptBuod twv
OTPOPWV TOV TEVTAN.

XelpogPYOUETPO 1 XEIPOKUKAOEPYOUETPO

To xelpoepyopetpo Aettovpyel mapodpola pe To K-
KAOEPYOUETPO, EKTOG ATIO TO ATOO TIOV XPI|OLUOTIOLEL
Ta dvw akpa avt’ avtod twv Todwv [Eixéva 1.1 (3)].
ZNUEWOTE OTL AVTOG O TUTIOG EPYOUETPOV AVAPEPE-
Tat eNiong WG EPYOUETPO OTPOPAAoV dvw dkpov. To
XELPOEPYOUETPO lvat pta TOADTIUN VAANaKTIKT Avon
07O KUKAOEPYOUETPO 1) 0TO epYOETPO Stadpopov yla
Sokipég AoKNONG 08 dTopa (e avamnpio KATw AKpwV.
IMapopota kukAogpyopeTpia o oTaTIKO Epyomodniato,
AUTA Ta EPYOUETPA ETUTPETOVY TN UETPNOT TOCO TNG
avtioTaong o6tov 0@ovavAo 400 Kal TG AmOOTAONG
7OV SLAVVEL O TPOXOG.

MIA ANAAPOMH XTO NAPEAOON -

2ZHMANTIKOI ANOPQIMOI THXZ ENIZTHMHX

August Krogh: NopmehioTag kat e@evpéTng

Onwg avagépeTal 6To
Kegpdato 0, 0 August
Krogh (1874-1949)
élafe to BpaPeio
Nounel dvotoloyiag
kat Iatpikng to 1920
Yla TNV £pevvd TOL
OXETIKA pe TN poO-
Qon TNG pong Tov
aipatog péow TpLyo-
eldwv ayyeiwv otovg
okeletkovg pug. O Krogh yevvnOnke
otn Ipevaa tng Aaviag to 1874. Metda
v €lcod6 Tov oto IavemoThpLo TG
Komeyxayng to 1893, dpyioe va omov-
dadlet Iatpikn, aAAd avémtuEe évtovo
evOLAPEPOV YL TNV EPEVVA KAl ATIOPAL-
Ol0€ VO AQNOEL TIG LATPIKEG TOV OTIOV-
86 yla va agootwBel otn pehétn g
duotoroyiag. O Krogh odokAnpwoe tig
S1daxTopikég Tov 6TToVSEG TO 1903 Kat
Eekivnoe tnv epevvnTikn Tov Kapépa
oto IMavemotiuo g Komeyyayng
o710 gpyaotripto Iatpikng dvotoloyi-
ag tov dtdonpov Aavod @uatoAdyov
Christian Bohr. Ka®’ 6An t Stdpxeta
™G Kaptépag Tov, o August Krogh fitav
évag apootwpévos ualoAdyog pe ekat-

LOC/Science
Source

peTikn meptépyeta. AQLépwae OAn Tov
T w1 otV katavonon g Gvactolo-
yiag kat epydotnke pépa Kat vhxTa 6To
EPYACTHPLO TOV YlA VA ETUTVXEL TOVG
EPEVVNTIKOVG TOV OTOXOVG. ZTNV TTpay-
patikotnTa, o Krogh mpayparomnoinoe
nepdpata Gvololoyiag akdpa kat Ty
nuépa tov yapov tov! Katd tn Sidpketa
NG SIAKEKPLIEVNG EPEVVNTIKTG TOV Kai-
piépag, o Ap Krogh ékave moAlég on-
pavTLKéG oLVELOPOpEG 0Tn Ductooyia.
Ta mapadetypa, to épyo tov Ap Krogh
Mpowlnoe ONUAVTIKA TNV KATAVONOT
KOG YL TV avTaAAayr) avamvevoTIKmY
agpiov t600 ota Onlactikd 600 Kat
ota évropa. ITap’ 6Aa avtd, o Krogh
elval TePLOcOTEPO YVWOTOG YL TO €PpYO
TOV OXETIKA e TN puBon TG pong
TOV aipatog ota Tpiyoeldn ayyeia Twy
OKENETIKWDV HVDV.

Htav 0 TpwTtog puOLOAGY0g ToL Tie-
pLEYpaYe TG alkayég oTn por| Tov aipa-
TOG 0TOVG VG COUPWVA (e TIG HeTaBo-
Aikég anaitnoelg Tov totob. Ilpdypatt,
1 €épevva tov édete OTL n avénon tng
QUHLATIKNG POT|G GTOVG GKENETIKOVG (UG
Katd tn StipKeLa TNG AOKNONG EMETED-
XOn e To pavopevo TG ayyelodlacTo-

G Twv aptnpLdiwy Kat Twv TPLXOEd MV
ayyeiwv. Avto eival To €pyo mov Tov
xdptoe to Ppapeio Noumel.

Extdg6 and v épevva Puotoloyiag,
o August Krogh gpnipe moAla onpa-
VTIKA emOTHpOVIKA Opyava. Tia mapd-
detypa, avéntuge 1000 TO OTIPOUETPO
(Lo ovoKEVT IOV XpTOLUOTIOLEITAL YL
TN HETPNOT] TWV TTVEVHOVIKWV/AVATIVE-
OpEVWY OYKWV) OGO Kal [l CLOKELT
pétpnong tov petafolikov pvbuov (éva
OPYAVO TIOV XPNOLUOTIOLELTAL YLat T1) [Lé-
Tpnon TG katavaAwong o§uyovov). Av
kat o Krogh 8ev epnupe 10 mpwto kv-
KAogpyopeTpo, avayvwpiletat yo T
avAanTugn evOg aUTOHATA ENEYXOHEVOL
Kvklogpyopetpov to 1913. Avtd To
ePYOUETPO NTAV pia peydAn Peltiowon
0Ta EPYOUETPA TG EMOXNG EKEIVNG Kal
enétpeye otov Krogh kat otovg ovva-
SéA@oug Tov va peTprioovy pe akpifeta
TNV TOCOTNTA €PYOV TIOV EKTENEOTNKE
katd TN Stapketa metpapdtwy dvoto-
Aoyiag tng Aoknong. Kvklogpyouetpa
TaPOOLA e avTd Tov avantixOnkav
and tov August Krogh eEakolovBoiv
Va XPNOLHOTIOLOVVTAL OT)UEPA OE EPYa-
otrpta Puotoloyiag tTng Aoknong.
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Epyodiadpopoc (n damedoepyduetpo)

O mpwT0oG PNXavokiviTog SLAdpopLog yla epyacTnpLoK
épevva oXedLAOTNKE Kal KATAOKEVAOTNKE TO 1889 amd
tov [eppavé guotohdyo Nathan Zuntz. O epyodiddpo-
pot mapéxovv pia ebkoln uébodo pEtpnong tng evepyet-
akng damdvng eite katd t Sdpketa Tov Padiopatog eite
katd Tn Sidpketa Tov Tpeipatog kat xpnotponotovvrat
evpéwg oe epyaotnpla Puotoroyiag tng Aoknong.

METPHXH EPTOY KAI IZXYOX

Omnwg ov{ntnOnke TPoNYoLpEVWG, 0 OpOG epyoueTpia
ava@épetal oTn HETPNON TNHG TAPAYWYNG TOV £pyov
Kat éva epyopeTpo eival o eEomAopdg ) n cvokewn
TIOL XPNOLHOTIOLELTAL Yia TN UETPNOT) EVOG OVYKEKPL-
pévov tomov épyov. Eival onpavtikd va emonpavOel
OTLO TPOGSLOPLOUOG TOV EPpYOV Kat TNG LoXVOG amalTel
pta SOVAN va KIVELTAL EVAVTLA 0€ KATIOLA avTioTaon.
Avto Oa pmopovoe va gival To CwUATIKO PApog EVOg
atopov (pta Svvapn) mov Kiveital mpog Ta MAVW KATd
pa PaBuida evavtia otn Bapvtnta (fa avtiotaon)
1 1 TodnAdtnon oe oTaTIKO epyomodHAato oTav £XelL
€QapPUOOTEL AVTIOTAOT OTOV TpOXO. AKOAOVOEL pia V-
VTOWN EL0AYWYT) OTH LETPNOT) TOL £PYOV KaL TNG LoXDOG
xpnotpomolwvtag to Pabudopetpo, kvkhoepyoueTpo
Kal to damedoepyopeTpo.

Babuidopetpo

H pétpnon tov épyov kat TG Loxvog oe éva Pabuido-
petpo mephapPavel amAwg To avéPacpa kat TO KATé-
Baopa oe éva okali pe kaBoptopévo pvOuod. O vroro-
YLOUOG TOV €pYOU TIOV ekTeAeiTaL KaTA Tr) SLdpKeLa TNG
Babpdopetpiag eivat mohd evkolog. Ag vroBéoovue
otL évag avdpag 70 kilwv avePaivel kat katefaivel og
éva okali 30 cm (0,3 m) yta 10 Aemtd (min) pe poOuod
30 Pnpatwv ava Aentd. O 6YKOG TOL £pyOV OV eKTE-
Aeital kata tn Sidpketa avtig TG 10Aentng epyaociag
unopei va voloylotel wg &ne:

Abvapn = 686,7 N (8nkadr), 70 kg x 9,81 N/kg)
Anootaon = 0,3m - Prjpa x 30 PApara - min™
x 10 Aentd
=90m

Enopévwg, To cuvoliko €pyo mov aprxOn eiva:

686,7 N x 90 m = 61,803 ] 1 61,8 kJ
(otpoyyvAomownpuévn oto MAnoLéotepo 0,1)

H napayduevn 1oxvg katd tn Stdpketa avtov Tov
10A\éntov (600 devTtepOrenta) doknong Hropei va vo-
Aoylotei wg €€ng:

Ioxbg = 61.803 J/600 Sevtepoenta = 103 J - s7' q
103 W

‘Epyo

‘Epyo =1,5kp x 6 m - rev"' X 60 rev - min~

Xpnowonotwvtag pa Mo mapadootakr povada
épyov, To ktAomovt-petpo (kpm), n oxvg pmopel va
vroloylotei wg e&ng:

= 70 kp x 0,3 m x 30 Brpata - min™
x 10 Aemtd = 6.300 kpm

Ioxvg = 6.300 kpm + 10 Aentd = 630 kpm - min™ 1
103 W (BA. Iivaka 1.4 ylo HETATPOTIEG)

Kukhoepydpetpo

Onwg avagépOnke TponyovpHéVWGE, £€vag Kovog TOHTOG
KUKAOEPYOUETPOL eival avTo TG eTalpeiag Monark pe
nédnon tpiPrig Monark, o omoiog evowpatwvet évav
(HAVTA TVALYHEVO YOpw amd ToOV TpoxO (TTov ovopd-
Letat 09ovOvN0G) [Eikova 1.1 (B)]. O wavtag pnopei
va xahapwoet 1} va o@ifel yla va mapéyet pia aAllayn
otV avtiotaon. H andotaon mov diaviel o 1poxdg
pmopel va tpoadioplatei vtodoyiovtag Ty andéotaon
TIOV KAADTITETAL AVA TIEPLOTPOPT) TwV TIEVTAA (6 m avd
TEPLOTPOPT} O€ Evay TuTkO 0pOvOVAo Monark) emi Tov
apBpo Twv neptotpowv. E§etaote to akolovbo ma-
pASELy|La VLo TOV VTTOAOYLOUO TOV €PYOV KAl TNG LOXVOG
XPTOLUOTIOLWVTAG TO KUKAOEPYOUETPO. YTTOAOYiOTE TO
épyo mov didetat:

Aldpketa doknong = 10 Aentd

Avtiotaon otov o@ovoévio = 1,5 kp 1 14,7 N
AlavvOeioca andoTaon ava TEPLOTPOPT TEVTAA = 6 m
Toaxbtnta mevtal = 60 otpo@ég - min™

Enopévwg, ot cuvolikég meplotpo@ég oe 10 Aentd =
10 Aemté x 60 rev - min™' = 600 rev

Q¢ ek TOVTOV, GLUVOAIKO épyo =
14,7 N x (6 m - rev' x 600 rev) = 52.920 J 1§ 52,9 kJ

H napayopevn toxbg o avtod to mapadetypo volo-
yiletat StapwvTag To GUVOALKO €pyo ToL ekTeheiTal
lLE TOV XpOVoO:

Ioxbg = 52.920 ] + 600 Sevteporenta = 88,2 W

Ta mapakdtw Prpata Seixyvovy mwg propeite va
KAVETE TOVG VTTOAOYIOHOVG XPOLUOTIOLDVTAG EVA-
AaKTIKEG HOVADEG:

1

x 10 Aemtd = 5.400 kpm

Iox0g = 5.400 kpm + 10 Aentd = 540 kpm - min™' =
88,2 W (BA. IIivaxa 1.4 yia HETATPOTEG)

Epyobidadpopog

Otav éva dtopo Padilet 1) Tpéxet o€ Evav dtadpopo pe
kAion 0%, to kévtpo palag (pavtaoteite éva onpeio
0TO LOXi0) aVTOV TOV aTdUoL avePaivel Kol TEPTEL pe
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ka&Be Prjpa. Avtr n d&vodog Kal 1 TTWOT TOL KEVIPOL
padag eival meploodTepo yia Tpéio mapd yia mepTa-
o, kabwg vapxet pia epiodog avapaong katd T
Sapketa kdBe Prpatog. Qotdo0, eival oAb Svokolo
va petpnOel avth n pKp KATakOpLPN UETATOTLON
TOV KEVTPOL palag Kal Katd cuvémela To €pyo dev
umopei evkola va mpoodioplotei Otav mepTATAEL KA-
moLog 1| TpéxeL oe opllovtio Stadpopo. Avtibeta, ei-
vat ToAv evkolo va petpnBei To €pyo 6tav éva dtopo
nepnatdel 1) péxel € khion (vmo khion). H kAion Tov
Stadpopov ekepaletar o povadeg mov ovopdlovrat
«m0000TO KAiong (grade)». To mo6ooto KAiong (%
grade) opileTal wg TO TOOO TNG KATAKOPLPNG avEn-
ong avd 100 povadeg Stadpoung tov (SnA. Stadpopung
Tov avta). Ta mapdderypa, éva dtopo mov Padilet
oe évav Stadpopo pe Pabpod 10% ta&idevet 10 pétpa
kaBeta yra kabe 100 pétpa tng Stadpoung tov pava.
To 1000070 KAiong voloyileTar ToAMamAaotaiovtag
TO nuitovo TG ywviag Tov Stadpopov eni 100. Ztnv
TpA&&n, N ywvia tov Stadpodpov (ek@pacuévn o€ Hoipeg)
unopel va tpoadioplotei e anAobg TPLYwVOHETPIKOVG
vrohoytopovg (Eixéva 1.2) 1) xpnoLHomol@vTag pia
OVOKEDLT] PETPNOTG IOV ovopdletat ywviopetpo (9). fa
va voAoyioete TNV anddoon €pyov katd TN StapkeLla
™G doknong Stadpopov, Tpémel va yvwpilete 1000 T0
OWHATIKO PAPOG TOV ATOHOV OGO Kal TNV anodoTaoh
mov StavBnke kdBeta. H kdBetn Stadpopn pnopei va
vnoloylotei ToA amAaoidlovtag Ty andoTaon mov
StavveL 0 LHAVTAG PE TO TOCOOTO KAIoNG. AVTO pmopei
va ypagtei wg eéng:

Katakopven petatonion = % KAiong x Andéotaon
OMoV TO T0000TO KAlong exkgpaletal wg kAdopa Kat
n ovvolikr] StavvBeioa andotaon vroloyiletat mo-
Aamhaotdlovtag tnyv taxdInTa Tov Sadpopov (m -
min™') pe Ta cuvohikd Aentd doknong. Efetdote To

akolovBo Seiypa vtodoylopov ng anddoong £pyov
Katd ) Sidpketa tng doknong dtadpduov:

Swpatikd Papog = 60 kg (dvvaun = 60 kp 1} 588,6 N)

Toayvtnra Stadpopov = 200 m - min™

Andotaon afova mpog
&&ova (vmroteivovoa)

Katakoépuen
&vodocg

T1a0epog Stadpopog miow dfova
BaBué¢ = Huitovo 8 = Avodog + umoteivouca

Ewkova 1.2 TIpoodLoplopodg Tov «mtocootod kKAiong» o€ Ke-
KAtpévo Sadpopo. H Onta (6) avrimpoownedet ) ywvia
kAiong. To mooootd kAiong vrroloyiletat wg To Nuitovo g
ywviag 6 x 100.
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Twvia epyodiadpopov = 7,5% kAiong (7,5 + 100 = 0,075
wg khaopatikn agia kKAiong)

Xpovog doknong = 10 Aentd

JUVOALIKT] KATAKOPLPN anooTaon mov Stavidnke
=200 m - min™! x 0,075 x 10 Aentd = 150 m

Enopévwg, To ouvolikd €pyo mov vhomotnOnke
=588,6 N x 150 m = 88.290 ] 1} 88,3 k]

B H xatavonon twv opwv épyo kat toxve eivat amna-
PALTNTH YL TOV VTTOAOYLOHO TNG TAPAYWYTG TOV
avBpamivov épyov Kal TnG OXETIKAG anddoong
NG doKnong.

B To ¢pyo opiletal wg To ytvopevo g Svvaung emi
v andéotaon:

Epyo = Avvaun x Anootaon

B H w0ox0¢6 opiletat wg €pyo Stapovpevo e tov

Xpovo:

Ioxvg ="Epyo + Xpovog

METPHZH ENEPTEIAKHZ AAMANHX

H pétpnon g evepyetaxns Samdvng evog atdpov oe
KOTAOTAON NPERiag 1) katd tn StdpKeta TNG CWUATIKNG
SpactnplotnTag éxet TOAAEG TPAKTIKEG EQAPUOYEG.
Mia apeon epappoyr) LOXVEL yla TPOYPAUHATA ATIW-
Aetag Bapovg pe tn ovpPoln Tng Aoknong. Zagwg, N
YVW@OT) TOV gvepyeLaKoD KOGTOVG TN fadiong, Tov tpe-
Eipatog 1 TG koAOpUPNoNG o€ Staopeg TaOTITEG eivat
XPNOLUN O€ ATOUA OV XPNOLHOTOLoVV avTOoUG TOVG
TPOTOVG AOKNOTG Yo TNV anwAeta Papovg. EmmAé-
oV, £vag UNXavIKOG HTTOpEL va LETPTOEL TO EVEPYELAKO
KOOTOG Sla@opwv epyactwv yopw and éva epyotd&lo
KaL Va XPNOLHOTIOLOEL AVTEG TIG TANPOPOPies yia va
TPAYUATOTIOL 0L TIG KaTAAANAeG avabéoelg epyaaoiag
otovg epyalopevoug (17, 35). And avtrv tnv droymn, o
UNXAVIKOG UTTOPEL VA OVOTHOEL GTOV TIPOICTANUEVO VA
avaBéoel ekeiveg TIG pyacieg MoV anattovv peydeg
EVEPYELAKEG ATIALTAOELS 0 gpyalopevovg mov eivat
OWHATIKA tkavol kal StaBétovv vynAn tkavotnTa apa-
ywyng épyov. Ievikd, §00 TeXVIKEG XproLpomotovvTaL
ot pétpnon g avBpwmivng evepyetakng damavng: (1)
apeon Oeppidopetpia kat (2) éppeon Bepuidopetpia.

Apeon Beppidopetpia

Otav 10 oW XP1OLHOTIOLEL EVEPYELA YL VAL EKTENEDEL
Kamnola epyaocia, anelevlepwvetal Oeppotnra.. Avtn
n mapaywyn BepuodtnTag and ta kvTTApaA ovpPaivel
TO00 péow TN KuTTapkiG avanvong (ATP kat alheg
OPYAVIKEG EVWOELG TOV KUTTAPOV) 600 Kal HECW TNG



KutTaptkng Aettovpyiag. H yevikr Stadikaocia pmopei
va oxedlaotel oxnpatika wg (5, 36, 37):

Evepyelako vnootpwpa + O, > ATP + @egpuodtnta

\J

Kuttapikn Aettovpyia + @gpudtnra

H Sadikaoia Tng KLTTAPIKAG avanvong ovinteitat
Aentouepws oto Kepddaro 3. AaPete v’ oytv 6TL 0
puOudg mapaywyng Beppotnrag oe éva dtopo eival
dpeoa avahoyog pe tov petaPolikd pvbuo. Qg ex
TOVTOV, 1 LETPNOT TN Tapaywyng Bepuotnrag (Oep-
pidopetpia) vOG ATOHOV TTAPEXEL LLa AUETT) HETPTOT
Tov petapolikod pvBpov. H povada SI yia tn pétpnon
¢ Oepuikr|g evépyetag eivat to T(aov (joule) (to idio
OTwG Kat yta To £pyo). QoTo00, pia Kovi povada mov
xpnotuomotleitat yia tr pétpnon tng Oeppikng evép-
vetag eivat 1 Oeppida (PA. ITivaxa 1.3). Mia Bepuida
opiletar wg n mocoTTA BEpUOTNTAG IOV ATTALTEITAL Yiat
v avénon tng Beppokpaciag evog ypappapiov vepov
kata évav fabuod Kedoiov. Enetdn n Oeppida eivar mohv
pkpr), xpnotponoteitat ovvnbwg o 6pog xAtoOepuida
(kilocalorie, kcal) yia va exppéoet Ty evepyetaxr da-
Tévn Kat TNy evepyetakn/Bpentikn agia Twv Tpo@ipwy.
Mia xthtoBeppida (keal) ioodtatl pe 1.000 Oeppidec.
Katd tn petatpomnn twv kcals oe povadeg SI, n 1 kcal
toovTaL pe 4.186 ] 11 4,186 KJ (BA. Ilivaka 1.3 yia peta-
tpomég). H Sadikaoia pétpnong tov petafolikod pvb-
HoV €VOG ATOUOV HEOW TNG HETPNONG TNG TAPAYWYNG
Beppotnrag ovopaletat dpeon Oeppudopetpia kat xet
xpnotpomnoinBei and emotpoveg and Tov 180 alwva.
Avtr n texvikn mepthapfavel v tomobétnon tov
atopov o évav kAeloto Bdlapo (éva Bepdopetpo,
1oV ovopdletal Bepuidopetpicdg Balapog), o omoiog
eival povopévog anod to meptpdAiov (cuvnBwg pe éva
niepiPAnpa vepov mov meptpariet tov Balapo) arid
emTpénel TNV eAevBepn avtailayn O, kot CO, amo
tov BdAapo (Eixéva 1.3). H OBeppotnta tov 0dpatog
Tov atdpov aviavel ) Beppokpacia Tov vepov Tov
KukAo@opel yopw amd tov BdAapo. Emouévwg, pe-
Tpwvtag T petaforn g Beppokpaciag ava povada
XpOvov, pmopei va VTTOAOYLOTEL 1} TOGOTNTA TAPAYW-
yngs Beppotnrag. EmmAéov, n Oeppotnta xdveral ano
To &topo pe TNV e&dtpion vepoo and to Séppa Kat Tig
avanvevoTikég 08006 AvTi 1 anAeta Bepudtnrag
petpdtatl kat mpootiBetal ot cuvolikn BepudTnTa
mov hapBévet To vepod yla va dolei pia ektipnon tov
puOpov evepyetaxrg Samavng and to atopo (5, 9).

‘Eppeon Bepuidopetpia

Av kat 1 apeon Beppidopetpia Bewpeitat pio akpiPnig
TEXVIKN yla TN pétpnon Tov petaPolikov pubuov, n
KaTaokevr evog Balapov mov eivat apketd peydhog
wote va yivel épegvva otn Ducloloyia tng Aoknong

Po aépa
péoa

Pon aépa é§w
amo tov Bahapo
(nétpnon tng
anwAetag
BeppoTnTag
péow §atpiong)

Kukho@opouv

Apean OgppidopeTpia

Ewkova 1.3 Atdypappa evog Oeppudopetpikod Baldapov mov
XPNOLHOTOLETAL Yia TN LETPNOT Tov PETABOAKOV puBov
pe T pétpnon Tng mapaywyng BeppoTnTag Tov cWUATO.
Avtiy n néBodog mpoadioptopov tov petafoiikod pvBuod
ovopdletat dueon Beppudopetpia.

otov avBpwmo eival Samavnpr. Eniong, n xprion tg
apeong Oeppdopetpiag yia t pétpnon Tov petafolt-
KoV puOpov katd Tn Stapkela TNG AOKNONG eival Ttepi-
nhokr| emeldn) To id1o To epydUETpO UMopel va Tapdyet
Beppotnra. Evtuxwg, pa aAin dadikacia pmopei va
xpnotponotnOei yta Tov vToAoyLopod Tov petafolikco
puOpov. Avtr 1 Texvikn ovopdletat éupeon Oeppido-
petpia emeldn dev mepthapPdavel tny dpeon pétpnon
¢ mapaywyng Beppotnrag. H apyr e éupeong Oep-
pidopetpiag pnopei va e&nynbei and v axodAovbn
oxéon:

Evepyelaxo Oeppotnra
vnootpopa + O, >+ CO,+HO
(Eppeon (Apeon

Bepdopetpia) Bepuidopetpia)

Emeidn vmdpyxet dueon oxéon petagy tov O, mov
KaTavalwveTal kat Tng mocotntag Oepuotnrag mov
TIOPAYETAL GTO CWUA, 1| LETPTOT) TNG KATAVAAWGTG TOV
O, mapéyet pa ektipnorn tov petaPoAikod pvbuov (3, 5,
15). Ia va petatpéyete Tnv moodTnta Tov O, MOV Ka-
Tavalwvetal o toodOvapa Oeppotnrac, eival anapai-
TNTO VA YVwpileTe TOV TOTIO TOV EVEPYELAKOD VTIOCTPW-
patog (dnhadn, véatavOpakxag, Ainog 1 mpwteivn) mov
petaPoliotnke. H evépyela mov anehevBepvetat 6tav
Ta A gival Ta LOva EVEPYELOKA VTTOOTPWHATA TTOV
uetaPoAifovral eivar 4,7 keal (17 19,7 k]) - LO, !, eva
evEpyeLa IOV ameAevBepOVETAL OTAV XPTOLUOTIOLOVVTAL
uovo vdaravbpaxeg eivar 5,05 keal (7 21,13 k]) - L O,
H evepyetaxr damdvn Tng dAoknong eKTILATAL CUXVA
ot eival mepimov 5 keal ( 21 kJ) ava Aitpo O, mov
katavahwvetat (19). Xuvenag, £€va ATopo Tov aokeitat
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pe katavdiwon oguydvov 2,0 L - min™' Ba Samava
niepimov 10 keal (1) 42 KkJ) evépyetag avé Aemto.

H 1o ovyva XpnotHomoloOpevn TEXVIKT Yo Th pé-
Tpnomn ¢ katavalwong o§uyovov onuepa ovopaletat
ompopuéTpnon pe tn uébodo Tov avorytob kKukAwpa-
TOG. ZTNV KAAGIKT) TEXVIKT), 0/1] AGKOVHEVOG/T| popolaE
EVALKALT LOTIG YLt VA ATOTPEWEL TN PLVIKT) AVATIVOT) Katt
pta avamvevotikn BaABida mov emétpemne TNV elomvoN)
aépa SWHATIOV, EVM O EKTIVEOEVOG a€pag Katevduvo-
Tav o€ pa gakovla ovAhoyn (aokog Douglas) mov ap-
yoTEPA AVAAVOTAY YLa TOV OYKO a€pa KAl TO TOGOOTO
O, xat CO,. O 6yKog Tov agpa HETPOLVTAV OF £va ae-
pOpETpO Kat ot toooTNTEG O, Kt CO, eite avalvovrav
XnHikd eite pe tn PorBeta nhekTpovikKWV avalvtwv
agpiov. Ta fripata mov npoPAénovtal oto Ilapdptnua
A pmopovv va akohovOnBovv yia tov vtohoytopod g
katavdlwong O, kat Tng mapaywyrg CO,. (IIpdoBaocn
oTa mapaptipata givar duvatn péow tov Instructor
Resources 6to Connect.) H obyxpovn onipopétpnon
pe tn pébodo avorytov kvkhwpatog (BA. Eikove 1.4)
XPNOLUOTIOLEL NAEKTPOVIKO VTTOAOYLOTT) TTOV HETPA TOV
OYKO TOV EKTIVEOEVOL aépa o€ kdbe avamvor), 1 omoia
oTn ovvéxela katevBuvetal og évav Balapo avdpeEng

Ewkova 1.4 To ovotnua pétpnong petapoiiopot TrueOne
xpnotpomotei nAekTpovikovg atocOntripes pong, avalvtég
agpiwv kal Texvoloyia VITOAOYIOTWY. AVTEG OL OUOKEVEG
XPNOLHOTOLOVVTAL YLa TT) HETPNOT TNG TTPOSANYTG 0&uyovov
Kat g mapaywyng Stoetdiov Tov dvBpaka katd TV npepia
Kat katd tn SLapreta TG Aoknong.
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omov AapPavovtat Ta Selypata agpa yLa cuvexr avd-
Avon Tov TocooTo Twv O, kat CO, 0TOV EKTVEOUEVO
aépa. Avtég ot mAnpogopieg StafiBalovrar og Evav
VTOAOYLOTI| OTIOV TIPAYUATOTOLOVVTAL OL VTOAOYLOOL
™G katavdAwong tov O, kat g mapaywyng CO,. Av
Kat To ovotnpa mov faciletal oe vohoyloth kaboTd
olyovpa n Stadikacio LETPNONG TNG KATAVAAWONG
ofvyodvov taxbtepn kat evkoldTepN, N Tapadoactakm
uébodog xpnotpomnoteitat wg «péBodog avagopds» yia
va Stao@alioTtel OTL TO AVTOUATOTOUEVO OVOTNHA
Aettovpyei cwota (4).

B H pétpnon tng evepyelakng damdvng oe katd-
otaon npepiag N kata tn Stdpketa TNG AOKNONG
elvat Suvatn pe Tn Xpron eite Apeong eite Epeong
Oepuidopetpiag.

M H apeon Oepuidopetpia xpnotponotel tn pétpn-
on g napaywyns Beppotnrag wg évden tov
petapolikov pvBuod.

B H éppeon Beppuidopetpia ektipd Tov petaolt-
KO puOUO HEow TG HETPNONG TNG KATAVAAWONG
o&vydvou.

Ol BAZIKEZ ENNOIEZ
THX KATANAAQZHZ O=YTONOY
KAI THZ ENEPTEIAKHZ AAMANHX

H xatavdlwon ofuydvov oe kataotaon npepiag kat
Katd tn Stapketa TG AOKNONG UTOPEL Vo EKQPAOTEL
T000 0 amOALTOVG 6povg (dnAadn, Aitpa O, avd Ae-
TTO) 000 Kol 0€ OXE0T e TO CWHATIKO Bapog (Snhadr
mL O, avd povada palag owpatog). EmmAéov, 1 pé-
TPNON TG kKatavdAwong Tov O, umopei va xpnoipo-
nomBel yia tnv extiunon tng Bepuidikng Samdvng oe
KATAoTaon npepiog kat katd tn Stapketa TG AoKNoNG
(21). Ze avtv TV evoTNTA, TTApEXOLUE TTapadelypata
Yla TO TG pmopei va ekgpaotei n katavdiwon O, kat
eTioNG eMONaivov e TOAAODG SlagopeTkoDG TPOTIOVG
Yl va ekQpACcOVE TNV eVEPYELaKT Samdvn.

VOZ (L-min~") AkolovBwvtag ta fAparta mov meptypd-
povtal oto Iapdptnua A, n katavdlwon ofuydvov
(VOZ) pnopei va vohoylotei og Aitpa o&uydvov mov
xpnotpomnotovvtat avé Aentoé (L/min). (IIpooPaom oe
Oha ta mapaptrpata eivar Suvath péow tov Instructor
Resources oto Connect.) [ta mapddetypa, Ta akoAovBa
dedopéva ovANéxOnkav oe pa mpomovnpévn yovaika
60 kAwv kata tn Stapkela pag LITOUEYLoTNG SoKLpa-
olag og epyodiadpoyLo:



Aepiopog (STPD) 60 L - min™!

= elomveopevo O, 20,93%
eknvedpevo O, 16,93%

60 L - min™" x (20,93% O, —
16,93% O,)

=2,4L - min™

\702 (L - min™)

kcal - min~' ‘Onwg ov{ntOnke vwpitepa, n uétpnon g
pOoANYNG o&uydvov pnopei va xpnotpomnowmn el yia
TOV UTTOAOYLOWO TNG evepyeLaknG Samdvng o XthtoBep-
pideg mov xpnotponotovvrat avd Aentd. To Oeppudikod
toodvvapo tov 1 L tov O, kvpaivetar ano 4,7 keal - L™
yta ta Ainn €wg 5,05 keal - L™ yua tovg v8atdvBpakeg.
Qo1600, yla Tpaktikovs Adyovg, kat pe meptdwpilo Ad-
Bovg, To 10odvvapo 5keal - L™ Tov O, xpnowponoteirtat
yia ) petatpomi Tng VO, o€ xthioBepuideg ava Aento.
Ta tov voloylopd g evepyetaxng Samdvng katd
T SLApPKELD APKETWV AETTOV AVATIAVONG 1] AOKNOTG,
1 oLVOAIKT| evepyetakn damdvn vroloyiletat, ToOA-
Aamhaotdlovtag tig XAoBeppideg mov Samavwvrat
avé Aento (keal - min™') pe tn Siapketa tng Spaotn-
protnrag oe Aentd. Ta mapddetypa, edv 1 yvvaika
Twv 60 KINOV IOV ava@épOnke TPONYOLUEVWG TPEXEL
otov Stadpopo yia 30 Aentd pe VOZ =24L - min™,
1 OUVOAIKT| evepyelakn Samdvn pnopei va vtoAoyLoTel
wg g€

2,4L - min' x 5kecal - L™ O, = 12 kcal - min™"
12 kcal - min™! x 30 Aemtd = 360 kcal

\'IO2 (mL - kg™ - min~") Ext6¢ amo tnv ékgpaomn tne Ka-
Tavalwong tov O, og Aitpa avd Aento, n katavdiwon
O, umopei emiong va exgpaocTei o€ xthlootoAtpa O, Tov
KatavahwvovTat avd Aentd ava kg owpatikod fapovg.
E&etdote to akohovBo mapaderypa. Otav n petpov-
pevn mpooAnyn ofuyovov, ekppalopevn oe Aitpa avé
Aemto, moAanmhaoidletar emi 1.000 yio va aodoBoiv
XIALOOTOMTPA avd AemTO Kal TN cvvéyela Statpeital
L€ TO OCWHATIKO PAPOG TOV ATOHOV Ge XIALOYpAUa, N
Tiun ek@paletat oe xthootoATpa O, ava xhidypap-
po cwpatikov Bapovg ava Aentd § mL - kg™ - min.
Avtd emutpémnel ovykpioelg petadd avBpaonwv Stago-
peTikdV peyebwv odpatog. Ta mapadetypa, ya
yuvaika Twv 60 KINOV pe \.702 =2,4L - min™"

2,4L - min™ x 1.000 mL - L™* + 60 kg
=40 mL - kg™ - min™".

METs O petaPolikdg pvBudg npepiag evog atopov
petpdtal ovvibwg katd Tn SLdpketa TG avamavong
oe VmTia Béon, oTtepa and éva StaoTnpa vnoteiag
(ovviiBwg 8 wpwV) Kal Xwpig CUHUETOXT O AOKNOM
Katd TIG TedevTaieg 24 wpeg. O petafolkdg pvOuog
npepiag mowkiAAet avdAoya pe Tnv nAikia kat To gvAo.
Tevikd, o petaBolikog puOpodg npepiag eival pukpoTePOG
OTIG YUVAIKEG ol 0,TL 0TOVG AVpeG Kal HeldVeTal [e

v nAkia kat ota 6vo @VAa (23). To MET (petapo-
Ao 1oodvvapo) eivat £€vag 6pog mov xproLpomnoteital
yla va avanapacTioeL TOV HETAPOALOHO Npepiag Kat
opiletat, katd ovvOnkn, otteivan 3,5 mL - kg™! - min~.
Avtd ovopdletar 1 MET xat To evepyelakd KOOTOG
TWV QUOIKDV OpACTNPLOTHTWV UTTOPEL Vo EKPPAOTEL
oe moAamAdota ¢ povddag MET. Ot METs eivat
XPTOLHEG Yl TN OVYKPLOT TNG OXETIKNG EVTAOTG TWV
Sta@opwv dpactnplothTwy. XpnotHomolOvVTag TIG
TPONYOUUEVEG TTANPOPOPIES, UOpel va vToAoyLoTel
1 OXeTIKN évtaon Tng aoknong oe METs: 40 mL - kg™
-min™ + 3,5ml - kg™ - min™ = 11,4 METs.

kcal - kg™ - hr' H éx@paon MET pmopel eniong va
xpnotpomnonBei yia tov vtohoyLopd tov aptpod twv
Beppidwv oV KATAVAAWVEL TO ATOO AVA KIAO CwpaTL-
KOV Papovg avd wpa. Xto mapddetypa Tov avapépOnke
TPONYOVHEVWSG, TO dTopo epyaletat og 11,4 METs, 1
40 mL - kg™ - min™. Otav avth ) tr toAamAaotdde-
Tatemi 60 Aentd - hr!, ioobtat pe 2.400 mL - kg™ - hr,
n24L-kg!-hr'. Edv to dtopo xpnotpomotel éva
uetypa v8atavBpdkwv kat My wg kavoio, n VO,
nmolamhaotaletal emi 4,85 keal -+ L' tov O, (katd
Héoov 0po petagv 4,7 kat 5,05 keal/L O,) yia va Swoet
11,6 kcal - kg™ - hr'. Ta mtapakdtw Prjpata deixvovy
TIG AemTOpEPELEG AVTOD TOV AA0D LTTOAOYLOHOV.

11,4 METs x 3,5 mL - kg™' - min™!
=40 mL - kg™' - min™

40 mL - kg™' - min~'x 60 min - hr™!
=2.400mL - kg -hr'=24L-kg' - hr!

2,4L-kg!-hr'x4,85kcal - L 0,
=11,6 kcal - kg™* - hr™

B H evepyeiakn damdvn pmopel va ex@paotei pe
dpovg mpooAnyng o&uyodvov (VO,) oe povadeg
L - min™' xau mL - kg™ - min~".

B Me Baon v VO,, n evepyelaxn Samdvn pmopei
emiong va ekgpaoctel wg METs, omov 1 MET =
3,5mL - kg™ - min™".

B Ot evepyelakég Samdveg Hmopovy emiong va ek-
@pactovv oe kecal - min! kat keal - kg™ - min™.

EKTIMHZH THZ ENEPTEIAKHX
AANANHZ

O gpeuVNTEG IOV HEAETOVY TO KOOTOG 0ELYOVOUL (KO-
0106 O, = \702 oe Katdotaon otabepomnoinong) tng
doxnong €xovv Seifet 0T eival Suvatdv va extipunOei pe
oXeTIkn akpifeta n evépyela mov Samavatal katd t Ot-
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